

巧借力 细调研 谋共赢 广动员 重普惠

常州市总巧“破”会员卡之“卡”

目前，该市已发放约50万张，发展势头良好

本报讯（记者王伟）要么发行不下去，要么发下去了使用率不高，要么承担巨大经济压力……一些基层工会遇到的工会服务卡之“卡”如何破解？日前，针对工会服务卡推行中的“痛点”，常州市总工会副主席张小军在江苏省工会服务平台建设现场推进会上分享了他们的“发卡经”，引起了与会人员的兴趣。

据介绍，今年初，常州市总先后赴北京、

上海等地就工会服务卡的推行等问题取经，在博采众长基础上结合当地实际，面向全市推出了工会服务卡并迅速实现“一卡风行”，目前已发放约50万张。

其实，在推行工会服务卡进程中，也并非“一帆风顺”。

发放工作缺人缺钱咋办？对此，常州市总整合社会资源，实现优势互补、合作共赢。通

过与相关银行合作，消化运行成本。市总向有关银行提出“网店分布广泛，方便职工存取款；愿意分担会员专享保障资金；承担系统开发建设费用及运行维护责任”等条件，最终选择了合作方。

如何实现“一卡风行”？关键要让职工真正得到实惠。常州市总与1300多家特约商户及门店合作，提升服务卡的“含金量”，职工在服务

卡特约商户刷卡消费，在成交价的基础上，再按刷卡金额享受2%-30%不等的消费补贴。此外，会员还可享受住院慰问金、大病补助及工伤补助等三重保障，享受金融专属服务，凭卡参与比平时消费补贴更高的特惠活动。

怎么与合作方协商？常州市总仔细调研，做好顶层设计，掌握主动权。对特约商户的经营状况作了深入调研，掌握了一手资料，从而

保证协商时有理有据，保证职工消费时得到更多实惠，同时又照顾到合作方利益。

怎样搞好宣传发动？常州市总总会参与，包括主席在内的全体工会干部走出机关，跟商户协商，进企业宣传，给职工讲解，各辖区（街道）工会干部也都分别领取任务。另外，通过主流媒体宣传，发放80多张服务手册，请市领导发放服务卡，并纳入党政惠民工程等。

“成功运作普惠工作，必须整合借助社会资源”“有效推广普惠工作，贵在让职工得到实惠”“全面落实普惠工作，重在转变工会工作方式”……这些都是常州市总推行工会服务卡的“心得”。常州市总巧借力、细调研、谋共赢、广动员、重普惠的做法，被江苏省总工会称为帮扶服务工作转型发展的“常州模式”。

常州市总工会负责人说，服务卡的发行运用给整个工会工作带来许多变化，包括工作内容、运作方式、评价制度等，“服务卡的发行，增进了工会干部与职工的感情，锻炼了队伍，促进了作风转变，也增强了工会组织自我革新的意识。”

宁夏举办职工兴趣学习班

本报讯（记者马学礼）近日，由宁夏职工文体协会和区总工会干校联合举办的职工公益性书法美术摄影学习班在银川开班。

据介绍，首期学习班主要为银川地区对书法、美术、摄影有兴趣的职工及农民工设立，旨在培养职工对书法、美术、摄影的兴趣爱好，丰富职工文化生活。学习班不收取费用，每期3个月，分书法、美术及摄影班各一个，为保证办班质量，区总邀请专家学者担任教师，每期培训班结束时，组织学员进行考核。

青海举办构建和谐劳动关系培训班

本报讯（记者邢生祥 通讯员刘梅玉）近日，青海省人社厅、省总工会、省企联/企协、省工商联等协调劳动关系三方在西宁联合举办全省企业构建和谐劳动关系培训班。来自省属出资企业和非公企业的经营管理者、人力资源部门负责人及企业工会干部等60多人参加培训。

培训班围绕企业构建和谐劳动关系的意义和作用、企业工资制度与劳动标准制定等内容邀请专家学者进行了专题授课。培训期间还组织召开企业构建和谐劳动关系经验交流会，宁食集团有限公司等企业作了经验介绍。

沈阳市总举办职工作品展

本报讯（记者刘旭）9月29日，“中国梦·振兴潮”沈阳市职工绘画、书法、摄影展及“劳动印记”职工收藏展在中国工业博物馆开幕。活动由沈阳市总工会、市委宣传部、市文化广播新闻出版局等主办。

大赛历时4个月，此次参展的455幅作品是从1700件绘画书法摄影作品中挑选出来的。职工收藏展征集了厂徽、奖章、票据、邮票、剧目单等8大类1500多件藏品。经过专家评选，中航工业沈阳飞机工业公司职工徐树华的“飞鲨掠影”等9幅作品获得一等奖，另评出二等奖32幅、三等奖62幅。

西宁市总举办职工徒步登山赛

本报讯（记者邢生祥 通讯员宋芳）日前，由西宁市总工会、市体育局主办的西宁市职工徒步登山赛拉开序幕，来自该市132支代表队的660名职工参赛。

此次徒步路线全程12公里，比赛以“增强职工体魄、打造过硬团队、倡导环保理念”为主题，采取男女混合组队团体参赛形式，通过徒步的方式感受自然、宣传低碳理念、倡导健康生活。经过3个多小时的激烈角逐，西宁市公安局代表队、东川工业园区管委会机关代表队和西宁市农牧局代表队获得总成绩第一、二、三名。

青岛举办职工广播操比赛

本报讯（记者杨明清）近日，山东青岛市总工会与市体育局在市工人文化宫举行2015年青岛市职工第九套广播体操比赛，38支职工代表队参加比赛。

自2012年开始，青岛市总与市体育局连续举办4年职工广播体操比赛，深受职工喜爱。经过激烈角逐，能源开源热电、华电青岛公司等10支队伍获得一等奖，公交车市金坛路车队等12支队伍获得二等奖，长江路街道总工会等16支队伍获得三等奖。

莒县工会建“双向直通”机制

本报讯（记者孙覆海 通讯员刘家龙）记者日前从山东莒县总工会了解到，该县总建立了工会组织与职工代表、职工代表与职工“双向直通”机制，搭建服务职工新平台，畅通职工诉求表达渠道。

具体工作中，县总要求基层工会委员会每名委员联系3-5名职工代表，每名职工代表至少与3-5名职工结对子，搜集整理职工意见和呼声，填写《职工代表联系职工工作手册》，并将意见建议梳理汇总后报工会小组长。工会小组长可以在任何时间、任何地点、向任何领导反映任何问题。



恢复工间操
远离职业病

10月9日，在四川省广安市广安区水务局机关院内，该局干部职工正在做工间操。

今年5月起，该区区直机关、事业单位恢复中断多年的工间操，近万名干部职工每天两次起身做操，以远离职业病。为了推行工间操，广安区各级工会举办了第九套广播体操业务骨干培训班和工间操比赛。

廖小兵 摄/中新社

助力重点产业 促进经济发展

福建职工劳动竞赛跑出“加速度”

本报讯（记者吴锋思 通讯员丘永清）眼下，由福州市总工会组织的“当好主力军 奉献青运会”——2015年福州市职工劳动竞赛活动已接近尾声。此次竞赛活动为期一个多月，其间，环卫职工开展保洁劳动竞赛，公交车行业开展了驾驶员专场技能竞赛，园林职工开展养护劳动竞赛，物业行业开展了日常保洁、绿化美化、门岗礼仪等专场职工劳动竞赛，形式多样的竞赛项目吸引了福州大批职工参与。

今年以来，面对经济下行压力，福建各级工会着力经济建设主战场，以劳动竞赛为平台，把职工的积极性和创造性引导到与企业同舟共济、攻坚克难上来，形成从容应对压力、合力摆脱困境的局面。

“助力重点产业，促进经济发展”是今年竞赛主攻方向，省总工会着力在汽车、船舶、电力、电子信息、纺织、金融等重点产业体系中，开展近30项省级常规性职工竞赛项目，涉及船舶电焊工、应用软件开发、电力集控运

行、服装设计制作等工种（项目）150个。通过劳动竞赛这个平台，激发职工创业创新的激情和活力。

为应对部分企业订单减少的困境，各级工会还有意识地转变竞赛形式，将竞赛现场摆到基层，放进企业，融入车间、班组，从企业自身特点出发，紧密结合岗位实际，在生产一线有针对性地开展各类岗位练兵活动，形成了上下联动的竞赛格局。

此外，各级工会加大职工技能培训力度，举办了“专题培训”、“订单式培训”、“讲座论

坛”等培训活动，运用微博、微信、微视频、微访谈等新手段，加快提升职工技能水平和创新能力。

为充分调动职工参赛的积极性，各级工会不断优化劳动竞赛评优选树程序，强化评优机制，对在劳动竞赛中涌现出来的先进单位和个人及时总结表彰。各级工会还协调人社部门、团委，为竞赛中脱颖而出的优秀职工晋升职业技能等级并授予“福建省技术能手”、“福建省青年岗位能手”等荣誉，使竞赛成果抓得住、看得见、摸得着。

党的纪律，要把严守政治纪律和政治规矩排在首要位置。不管违反哪方面纪律，任其发展，最终都会侵蚀党的执政基础，破坏党的政治纪律。各级党委要担当和落实好全面从严治党的主体责任，严格按照《准则》和《条例》办事，广泛开展宣传教育，把党纪党规刻印在全体党员特别是党员领导干部的心上。领导干部要发挥表率作用，带头维护党纪党规的严肃性和权威性，敢于担当、敢于较真、敢于斗争，保证把纪律和各项党内法规执行到位。各级纪委要全面履行监督执纪问责职责，以贯彻《准则》和《条例》为契机，探索建立不敢腐、不能腐、不想腐的有效机制，为协调推进“四个全面”战略布局提供坚强纪律保证。

会议还研究了其他事项。

（上接第1版）

会议认为，全面从严治党首先要尊崇党章。新修订的《准则》和《条例》是对党章规定的具体化。要认真落实和严格执行这两项法规，树立高尚道德情操，严明党的纪律戒尺，把党章权威立起来。

《准则》把党章对纪律的要求整合成政治纪律、组织纪律、廉洁纪律、群众纪律、工作纪律、生活纪律，开列负面清单，重在立规，划出了党组织和党员不可触碰的底线。

会议强调，我们党是有革命理想和铁的纪律的马克思主义政党，组织严密、纪律严明是党的优良传统和政治优势。严明

党的纪律，要把严守政治纪律和政治规矩排在首要位置。不管违反哪方面纪律，任其发展，最终都会侵蚀党的执政基础，破坏党的政治纪律。各级党委要担当和落实好全面从严治党的主体责任，严格按照《准则》和《条例》办事，广泛开展宣传教育，把党纪党规刻印在全体党员特别是党员领导干部的心上。领导干部要发挥表率作用，带头维护党纪党规的严肃性和权威性，敢于担当、敢于较真、敢于斗争，保证把纪律和各项党内法规执行到位。各级纪委要全面履行监督执纪问责职责，以贯彻《准则》和《条例》为契机，探索建立不敢腐、不能腐、不想腐的有效机制，为协调推进“四个全面”战略布局提供坚强纪律保证。

会议还研究了其他事项。

制度建设大步前行，风尚培育亮点频现

（上接第1版）

推进制度建设——诚信最可贵

在新时期，推进社会诚信建设，不仅是公民道德建设的重要内容，也是国家经济社会发展的重要基石。

2014年6月，国务院印发《社会信用体系建设规划纲要（2014—2020年）》，部署加快建设社会信用体系、构筑诚实守信的经济社会环境。这是我国首部国家级社会信用体系建设专项规划。

2014年7月，中央文明委印发《关于推进诚信建设制度化的意见》，就着力推进诚信建设制度化、规范化、长效化做出明确规定。

在顶层设计的指引下，我国诚信建设制

度化大步前行。守信激励和失信惩戒机制进一步完善，“红黑榜”制度陆续建立。

共青团中央会同国家发展改革委，以青年志愿者和团员青年为服务对象，积极推进青年信用体系建设，探索为诚实守信和积极参加公益活动的青年求学、就业、创业等提供优惠和帮助。

随着诚信建设制度化的推进，守信光荣、失信可耻，不仅逐渐成为每一个公民的共识，也为我国企业“做大做强”插上了翅膀。

培育道德风尚——亮点频显现

近年来，在社会道德风尚培育中，传承良好家风、培育乡贤文化等方面新亮点频现。

一段时间以来，各地通过开展系列活动，

积极推动家风正、民风淳、政风清，通过积极培育乡贤文化，塑造醇美敦厚的文明乡风。

上海深入开展“注重家庭、注重家教、注重家风”建设工作，立足全市216个街镇“家庭文明建设指导服务中心”和6000余个“妇女之家”，广泛开展以“议家训家风，找最美家庭”为主题的“寻找海上最美家庭”活动。

同时，各级各类媒体积极履行社会责任，纷纷围绕相关选题，积极创新广告创意，拿出黄金时段、重要版面和显著位置，常态化刊播一大批丰富多彩、感染力强的“讲文明树新风”公益广告，有力形成培育良好社风民风的社会氛围。

修德立诚，人所以立身；崇德向善，国所以致远。

展望未来，公民道德建设的丰硕成果必将为中华民族伟大复兴的中国梦提供坚强的思想保证、强大的精神力量、丰润的道德滋养。

（据新华社北京10月12日电）

头灯在夜幕中闪烁

□本报通讯员 许孝光 王爱鑫
本报记者 彭冰

10月4日22时45分，延吉西站37号道岔，几盏头灯发出的光亮划破了夜的厚重，5名名图们工务段延吉西客专线线路工区职工，正因此时进行螺栓复拧作业。

“我们工区是段管内吉图珲高铁维修保养任务最多的工区，管辖正线31.3公里、股道7条，道岔42组……”工长唐效禹一边复拧着螺栓，一边向记者介绍着。

吉图珲高铁客运专线西起吉林市，东至延边朝鲜族自治州珲春市，今年9月20日正式开通运行，因沿线旅游资源丰富，被誉为“东北最美高铁”。“十一”黄金周期间，吉图珲高铁客流激增，仅延边州第二大旅游接待区防川，就迎来了数以万计乘坐高铁出行的国内外游客。

“按照车间安排，我们要在节日期间对道岔进行秋检复查整修，以保障铁路运输安全万无一失。”家住吉林省白城市的职工魏志佳

跟记者聊着，并向记者说起了他的2岁女儿，刚得知节日有工作安排时，他匆匆在女儿脸上亲了亲，就登上了开往延吉的列车。

“我也要当爸爸了！我一定干好工作，给孩子做个好榜样！”家住辽宁鞍山的周成明，兴奋地接过话头。

此时，刚调整完一处扣件的工长唐效禹，在灯光下发现一根轨枕存在微小偏差。“高铁维修标准高，工作必须高标准，像这样的，也得校正过来。”他带头拿起工具，职工们也立即集中精力埋头干起来。

东北秋夜的夜晚，寒气渐浓。记者看到，不远处，有工作人员手持防护用品正在扒杆。“工区工作和生活环境都挺好，老爸老妈很放心，为了能经常见到我，老妈特意学会了手机视频。”家住黑龙江的大个子任志杰，笑呵呵地说。

夜越来越深，温度已降至2摄氏度，职工们穿着棉衣依旧在不停忙碌。

明亮的灯光下，记者看到的是一副副扳手不停地转动着……

一个户口簿上，仅凭户口本也很困难亲属关系，出于对客户财产安全的保护，同时也为化解可能潜在的经济纠纷，在办理如提取过世老人存款等业务时，还是会要求出示类似“我妈是我妈”的证明。

诚信体系不完善，为避虚假信息，离不开证明。此前不少地方曾出现已去世老人由他人继续代领养老金，有人提供虚假信息骗取低保等情况，导致国家利益受损。有基层干部认为，领取养老金要社区出具“人还活着”等“奇葩”证明，虽然给老百姓带来了麻烦，但也是无奈之举。

证明“瘦身”应强化便民意识，搭建信息共享平台

多位专家表示，证明繁多增加群众办事负担，要彻底解决滥开证明问题，不仅要落实“新规”，堵住出口的“塞子”，更要疏导好要证明的需求，不能把群众夹在一面要证明、一面不给开的尴尬境地。

晓明认为，从便民角度出发，一些政府单位和部门对于能够核实的情况应当自行核对，不应该把证明的负担转嫁给群众。一些基层派出所和社区工作人员表示，为了避免在开具证明的问题上互相推诿扯皮、转嫁风险，应建立各部门之间的协调机制。对于一些部门、单位借助强势地位，为难群众索要相关证明，应进行严肃处理。

南昌市中山律师事务所律师梅俊认为，即便一些证明确实需要，相关部门也应以“公

对公”的形式解决，不能把问题丢给百姓。北京市96156社区服务平台工作人员介绍，目前北京民政部已经不给个人出具（无）婚姻记录证明，个人可以要求证明需求方采取“公对公”的方式与民政部门沟通，个人无需出具此类证明。

北京市大成律师事务所律师于丹丹认为，简化证明还需要全社会强化信用体系建设，加大对不诚信行为惩处力度，让所有人意识到不能造假、不敢造假，对个人提供的信息负责，弱化相关部门、单位在照章办事中潜在的连带风险，降低证明的非必要成本。

（记者宋晓东、刘硕、胡锦武、秦宏）

（据新华社北京10月12日电）

一线职工台上讲自己的事

日照港铁运公司开办《咱家客厅》

经历、家庭故事、所感所悟。至今，《咱家客厅》已经举办10期，每期都有不同的主题。